

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Передириева Дмитрия Эдуардовича «Синтаксический и семантический статус французских абсолютных конструкций» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки**

Диссертационное исследование Передириева Д.Э. «Синтаксический и семантический статус французских абсолютных конструкций» посвящено актуальной и до сих пор недостаточно изученной проблеме систематизации синтаксических свойств и номинативного потенциала языковой единицы, обладающей значением предикативности, на примере абсолютной конструкции во французском языке. Абсолютная конструкция была выбрана в качестве объекта исследования в связи с тем, что она представляет собой специфическое явление, для трактовки которого не было предложено единых оснований.

Для решения поставленных задач в исследовании были использованы положения семантико-функционального подхода, разрабатываемого в Воронежской синтаксической школе под руководством профессора А.М. Ломова. На основе последовательной реализации семантико-функциональной синтаксической классификации диссидентанту удалось убедительно доказать, что изучаемые с синтаксической точки зрения абсолютные конструкции французского языка выполняют функцию второго реляционно-предметного сказуемого, с семантической точки зрения их назначение состоит в выражении реляционно-предметного признака, характеризующего предмет, заключенный в позиции подлежащего.

Для достижения поставленных целей и задач диссидентант в своей работе затронул чрезвычайно широкий круг дискуссионных вопросов теоретического плана, относящихся к самым разным разделам лингвистики: синтаксису, семантике, морфологии, лексикологии и др., умело применяя их к анализу собственного эмпирического материала.

Работа представляет несомненный теоретический и практический интерес, способствует уточнению представлений о принципах систематизации языковых единиц, обладающих значением предикативности, на основе синтаксической и семантической классификации абсолютных конструкций французского языка. Автор тщательно, достоверно, глубоко анализирует свойства представителей абсолютной конструкции выделенного типа, убедительно и всесторонне изучает условия ее функционирования и реализации.

К достоинствам работы стоит отнести следующие моменты. Во-первых, автору удалось обнаружить закономерности проявления семантических свойств абсолютной конструкции в зависимости от занимаемой синтаксической позиции. Во-вторых, в связи с тем, что абсолютная конструкция представляет собой предметный предикативный комплекс, ее свойства исследуются в работе по двум взаимно пересекающимся

направлениям: с одной стороны, описываются свойства компонентов комплексного РПП в их взаимосвязи внутри комплекса; с другой стороны, описываются взаимоотношения комплексного РПП с подлежащим предложения. Эти два уровня взаимоотношений тесно связаны, так как комплексный РПП обозначает такие признаки предмета, заключенного в позиции подлежащего, которые являются его составными, неотчуждаемыми элементами, состоящими с ним в отношениях «часть-целое». Такой тип проводимого анализа предполагает многослойность и большое количество результатов и наблюдений, которые, для их большей наглядности и презентативности, автор оформил в таблицы и снабдил статистическими выкладками.

Диссертационная работа логично построена, цели и задачи четко сформулированы. Диссертация написана выверенным научным языком, демонстрирует широкий научный кругозор автора, умение обобщать различные точки зрения, делать точные, выверенные наблюдения над языковым материалом. Диссертация представляет собой фундаментальное, серьезное самостоятельное исследование.

Считаю, что диссертационная работа Дмитрия Эдуардовича Передириева «Синтаксический и семантический статус французских абсолютных конструкций» соответствует Паспорту заявленной научной специальности и полностью отвечает критериям, указанным в п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05. – романские языки.

Научный руководитель

Алексеева Елена Альбертовна  
доктор филологических наук, доцент

кафедра французской филологии  
факультета романо-германской филологии

ФГБОУ ВПО «ВГУ»

заведующий кафедрой

адрес: Университетская пл., 1,

Воронеж 394006

тел. +7(473)253-22-38

e-mail: [france@rgph.vsu.ru](mailto:france@rgph.vsu.ru)

18 сентября 2015 г.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования	
«Воронежский государственный университет»	
(ФГБОУ ВПО ВГУ)	
Подпись <u>препр. Е.А. Алексеева</u>	
заявляю ознакомленность	
Подпись, расшифровка подписи	должность
Арт. Орлова И.И. 08.10.2015	2015

